
 

Registro dei verbali della seduta
DEL CONSIGLIO PROVINCIALE DI REGGIO EMILIA

SEDUTA DEL 18/12/2025 Atto n. 46

Riguardante l'argomento inserito al n. 5 dell'ordine del giorno:
ORDINE DEL GIORNO DEL GRUPPO CONSILIARE TERRE REGGIANE CONTRO LA 
CHIUSURA DEL PUNTO NASCITE  DELL'OSPEDALE DI  GUASTALLA (PROT.  13158 
DEL 08/05/2025) TRATTATO E RITIRATO. 

L'anno  duemilaventicinque questo giorno  18 del mese di  dicembre, alle ore  14:50, in 
Reggio Emilia, nell'apposita sala consiliare, si è riunito il Consiglio Provinciale in seduta 
pubblica  per  trattare  le  materie  iscritte  all'ordine  del  giorno.  Rispondono  all'appello 
nominale fatto dal Segretario per invito del Presidente Zanni Giorgio, i Signori:

ZANNI GIORGIO Presente
BARILLI CECILIA Presente
BEDOGNI FRANCESCA Presente
MARTINELLI CLAUDIA Assente
MONICA FRANCESCO Presente
OLMI ALBERTO Presente
SANTACHIARA ALESSANDRO Presente
SASSI ELIO IVO Presente
ZARANTONELLO SIMONE Presente
BIZZOCCHI ALBERTO Assente
PAGLIANI GIUSEPPE Presente
FANTINATI CRISTINA Presente
PAOLI GIANLUCA Presente

Presenti n. 11     Assenti n. 2

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Bizzocchi Alberto

Partecipa all'adunanza il Segretario Generale Dott.ssa Garuti Anna Lisa.

Il  Presidente,  riconosciuto  legale  il  numero  dei  Consiglieri  presenti  per  validamente 
deliberare, apre la seduta. Si dà atto che la registrazione audio della seduta è conservata  
presso la Segreteria Generale e che, in applicazione dell'art. 7-bis del Regolamento per il  
funzionamento del Consiglio, i lavori sono videoregistrati e trasmessi in streaming e poi  
pubblicati sul sito web istituzionale, nella sezione dei servizi online.
Vengono  designati  gli  scrutatori  nelle  persone  di:  Olmi  Alberto,  Zarantonello  Simone, 
Fantinati Cristina.
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IL CONSIGLIO PROVINCIALE

Preso atto della proposta di ordine del giorno in oggetto, nel testo allegato al presente atto  
sotto la lettera A);

Il Presidente dichiara aperta la trattazione del punto all'odg.

Pagliani Giuseppe, Consigliere del gruppo Terre Reggiane: “Allora, premesso che il punto  
nascita di Guastalla per noi è una priorità, nel senso che, si è chiuso quel punto nascita  
dell'ospedale  di  Guastalla,  nonostante  quell'anno  avesse  superato  le  840-850  parti,  
dunque incomprensibili tante scelte compiute dalla Regione, dall'assessorato alla sanità,  
con tutto quel che ne concerne. Però, siccome che un territorio che riteniamo per dove è  
collocato che debba tornare ad avere una centralità assoluta nell'ambito sanitario, peraltro  
con  tante  eccellenze  che  ancora  esistono  in  quella  struttura.  Però,  dico  questo,  se  
superiamo il mio ordine del giorno, me n'è stato inviato uno da Alberto e poi dopo ne ho  
recuperato uno, pochi minuti fa, che mi hanno dato Gianluca e la Cristina che reputo molto  
più rispondente, che è stato votato all'unanimità anche dall'Unione della Bassa Reggiana.  
Dunque,  io  sarei  per  ritirare  il  mio  ordine  del  giorno  e,  se  non  dispiace  a  nessuno,  
ripresento come testo, da porre alla firma di tutti, quello che è l'impegno che centrosinistra  
e centrodestra unanimemente, si sono presi nell'Unione dei Comuni Bassa Reggiana e,  
votandolo all'unanimità, il 23 di settembre di quest'anno. Dunque, se mi è concesso, lo  
ripresento creando una sintesi ancor più, secondo me, stringente su quello che è il nostro  
obiettivo”.

Zanni Giorgio, Presidente: “Grazie, Consigliere Pagliani. È  chiaro che qui l'unico aspetto,  
diciamo  così,  tecnico,  non  politico,  perché  per  il  resto  osserviamo,  se  ritiriamo  e  
presentiamo un ordine del giorno sottostante, bisogna anche che venga data la possibilità  
a ogni singolo partecipante alla votazione di conoscere il testo. Questo lo dico in termini  
tecnici.  È ovvio che se la volontà politica fosse unanime, per me di problemi non ce ne  
sono”. 

Pagliani Giuseppe, Consigliere del gruppo Terre Reggiane: “Lungi da me ripresentarlo a  
firma mia. cioè se la l'accordo in premessa è almeno quello di valutarlo insieme, io lo  
propongo ad Alberto, lo propongo alla Cristina, Gianluca, ai colleghi e se ci va lo firmiamo  
tutti.  Ah,  beh,  certo,  al  prossimo  consiglio;  potremmo  anche  proporre  questo  come  
emendamento globale,anche perché ne supero un altro che mi ha proposto il Capogruppo  
Olmi,  dunque  per  trasparenza  e  soprattutto  per  equilibrio,  lo  ripropongo  pertanto  lo  
ricondivido e poi chi lo vuole lo firma”.

Cristina Fantinati, Capogruppo di Lega – Salvini Premier: ”Sì. Allora, visto che io c'ero al  
consiglio dell'Unione della Bassa Reggiana di settembre e c'erano due documenti, volevo  
far chiarezza, perché altrimenti ci siamo scambiati delle mail in cui secondo me non è  
stata fatta chiarezza. Nello stesso Consiglio dell'Unione c'erano due ordini del giorno, uno  
della maggioranza Democratici per l'Unione, l'altro di tutti i gruppi di opposizione e tutti e  
due, dopo essere stati emendati, sono stati votati all'unanimità. Uno, cioè quello a firma  
Fantinati, era relativo alla richiesta di riapertura del punto nascite di Guastalla. L'altro a  
firma invece Poma, che è il Capogruppo dei Democratici per l'Unione Bassa Reggiana,  
riguardava, diciamo, una richiesta di collaborazione alla CTSS, all'AUSL, affinché nella  
costruzione del nuovo PAL si valorizzassero la sanità e i servizi welfare e sociosanitari  
della Bassa Reggiana, quindi dei servizi dell'Ospedale di Correggio, dei servizi di welfare  
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generici, dei servizi dell'Ospedale di Guastalla, tra cui anche il punto nascite, ma è tutto un  
altro documento e abbiamo votato anche questo all'unanimità. Quello che ha proposto  
Olmi, non è quello che è stato votato all'unanimità perché ha portato quello originale, poi è  
stato emendato, se vuole glielo do; quindi questo non è stato votato all'unanimità. Questo  
qui che è arrivato per mail è stato emendato dall'opposizione, da me come Capogruppo e  
poi  votato  all'unanimità.  Però  ripeto,  quello  che  collega  Pagliani  propone,  che  quindi  
l'Unione Bassa Reggiana destra e sinistra maggioranza e opposizione ha condiviso, direi  
che il  Consiglio Provinciale dovrebbe, voglio dire, votare proprio quello che ha chiesto  
l'Unione Bassa Reggiana del distretto di Guastalla”.

Zanni Giorgio, Presidente: “Grazie Consigliera Fantinati”. 

Olmi Alberto, Capogruppo di insieme per la Provincia di Reggio Emilia: “Coerentemente  
con quello che ci siamo detti con il consigliere Pagliani in capigruppo, avremmo bruciato  
un po' le tappe per condividere i  testi,  quindi il  testo che io ho inviato è ispirato,  non  
esattamente fotografato, è ispirato il documento che è stato  presentato e approvato in  
Unione Bassa Reggiana, quindi quello che ho proposto ai capigruppo, ma qualche ora fa,  
no? Perché sapevamo che avevamo dei  secondi  per  condividere questo testo; tenuto  
conto anche del fatto che siamo in Consiglio Provinciale e quindi dobbiamo provare un  
testo che abbia un senso di sistema, non siamo qua per fare la storia delle nostre unioni,  
ma per governare la sanità in modo integrato su tutto il nostro territorio, di conseguenza, il  
testo che molto in fretta, perché ce lo siamo detti  con il  dottor Pagliani in capigruppo,  
avremmo  fatto  comunque  un'accelerazione  per  arrivare  qua  oggi,  è  ispirato,  non  
fotografato, comunque è corretto che in Unione sono stati approvati due documenti. In  
ogni caso vedremo di fare un documento che tenga in considerazione il fatto che siamo  
nel Consiglio Provinciale e non in Unione Bassa Reggiana”.

Fantinati Cristina, Capogruppo di Lega – Salvini Premier: “Eh, allora, visto che Olmi fa  
questa dichiarazione, allora vorrei dire che io voterò soltanto un documento che rispetti la  
volontà della maggioranza e dell opposizione unanime della Bassa Reggiana. Perché è il  
nostro distretto e ripeto, il documento che ha mandato non c'entrava niente, non c'è da  
fare nessuna sintesi. Quello era un appello agli organismi e gli enti che devono redigere il  
PAL,  non  c'entra  niente.  Quindi  io  voto,  o  il  documento  del  collega  Pagliani  o  un  
documento che tenga fede al a ciò che maggioranza e opposizione hanno deciso nel  
nostro  distretto  del  Comune di  Guastalla.  Credo  che  la  provincia  debba  rispettare  la  
volontà che a 360° è stata espressa, quindi no a quello che ha detto il collega Olmi”.

Pagliani  Giuseppe,  Consigliere  del  gruppo  Terre  Reggiane:  “La  prospettiva  è  quella  
proprio di vedere più unito possibile un territorio, quello che è quello che chiaramente è  
titolato ad avere il massimo dei servizi da quell'ospedale che pure rappresenta la storia  
della sanità reggiana e anche con delle eccellenze assolute. Si pensi solo al primario, il  
professor Franzini, cioè veniva gente anche dalle altre regioni per andare ad operarsi a  
Guastalla. Ecco allora che il motivo per cui ritiro il mio è per addivenire ad un documento  
che  sia,  me  lo  auguro,  unanime,  firmato  da  tutti,  se  possibile,  che  tenga  conto  
chiaramente degli impulsi delle istanze del territorio interessato che è quello di cui parlava  
anche la Cristina”. 

Zanni Giorgio, Presidente: “Grazie giorno presentato e posto al punto quinto dell'ordine del  
giorno e invito i capigruppo a trovare una sintesi rispetto a il nuovo ipotetico documento  
che dovrebbe soddisfare, diciamo così, la veduta di tutti. Se così non sarà, ovviamente  
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massima libertà rispetto anche a quello che diceva la consigliera Fantinati di riproporre un  
ordine del giorno votabile per qualcuno, ma magari  non per tutti,  oppure sottoscrivere  
documenti...Questo poi glielo chiede al consigliere Zarantonello. Questo immagino che  
sarà suscettibile della prossima discussione. Mi immagino che potrebbe vertere su questo  
in  futuro.  Va bene.  Prendo atto del  ritiro  del  punto quinto e passiamo al  punto sesto  
all'ordine del giorno”. 

ALLEGATI:  All_A_OdG_contro la chiusura del punto nascite dell'Ospedale di  Guastalla 
(prot. 13158 del 08/05/2025)
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Presidente della Provincia
F.to Zanni Giorgio

Segretario Generale
F.to Garuti Anna Lisa

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.

(da sottoscrivere in caso di stampa)
Si  attesta  che  la  presente  copia,  composta  di  n.  ...  fogli,  è  conforme in  tutte  le  sue 
componenti al corrispondente atto originale firmato digitalmente conservato agli atti.

Reggio Emilia, lì.................................Qualifica e firma .................................................
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CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO PROVINCIALE
 N. 46 DEL 18/12/2025

ORDINE DEL GIORNO DEL GRUPPO CONSILIARE TERRE REGGIANE 
CONTRO LA CHIUSURA DEL PUNTO NASCITE DELL'OSPEDALE DI 

GUASTALLA (PROT. 13158 DEL 08/05/2025) - RITIrato

Ai sensi degli artt. 124 del D. Lgs. n. 267/2000 e dell'art. 32 della L. 69/2009 si certifica  
che  copia  della  suddetta  deliberazione  è  pubblicata  all'Albo  pretorio,  per  15  giorni 
consecutivi, dal 20/01/2026

Reggio Emilia, lì 20/01/2026 IL RESPONSABILE

F.to GARUTI ANNA LISA

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.
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